



Art. 3.º El Ejecutivo dará cuenta al Congreso de los actos que practicó en virtud de esta autorización, presentando un informe que dé a conocer los motivos de sus procedimientos.

Dada, etc.

#### La prensa de Chile juzgando á la Argentina.

Los diarios de Chile con motivo de los sucesos de La Hada Oriental se ocupan de los días argentinos y los juzgan según los ofrecen en extractos del *Mercurio de Valparaíso* en el siguiente artículo, que dice así:

Bien poco tenemos que decir á nuestros lectores en el primer *boletín* del día del *Mercurio* mas no faltan sucesos de que ocupar.

Hay algo que implica el interés general del país, y que, por lo tanto, merece la preferencia de nuestra atención, ó á lo menos el ser considerado en estas columnas.

Tanto el *Independent* como el *Ferro-carril* se ocupan de rebajar los cargos que les hace la prensa de Buenos Ayres.

El primero se vindica de la acusación de ser hostil al partido liberal, preguntándose, con razón, si se debe considerarse al que así se titula, sin guardar armonía entre sus principios proclamados y sus hechos consumados. Sostiene que ha defendido siempre, en todas las cuestiones americanas, la justicia y la buena causa, sin atender á los intereses ni á las opiniones de los partidos.

Para justificar su aseveración agrega que: «En la cuestión de Méjico condenó á los que mandaron para su patria la intervención extranjera, y trajeron á ella un monarca extranjero.

Que en la cuestión de Centro América «ha hecho votos para que Barrios no vuelva á lievar á su país la anarquía y la revolución.

Que en cuanto á la Nueva Granada «ha combatido al rojismo y á todos sus corifeos.

Que «en el Ecuador, ha tenido fuerzas suficientes para condonar á Urquiza, cuando de todas partes se lo adelantaba porque jugaba que quien llevaba á su patria la guerra civil, con extranjero apoyo y en momentos de peligro para el continente no puede ser ni buen patriota ni leal americano.»

Que lo que concierne á Bolivia ha adelantado la política interna eminentemente conciliadora del general Achá porque la creyó necesaria para la prosperidad de Bolivia. Ha combatido su política violenta y descomedida con Chile pero superóllas en el momento del peligro, y dejar para otra ocasión los asuntos internacionales, dando así un ejemplo que la prensa de Buenos Ayres y el gobierno argentino que, sensible es decirlo, han estado muy lejos de seguir.

Después de esta conducta, agrega el *Independent* que con raras excepciones es la misma que ha seguido la prensa toda de Chile, apodriando creer los escritores de la capital argentina que bastaba el título de liberales con que ellos y su gobierno se cobijan para que, cerrando los ojos, los hubieran seguido á donde quisiera; para que con ellos hubiesen alentado y ayudado á Flores con la revolución que llevó al Uruguay, revolución impopular porque fue incapaz de triunfar por sí sola, y ahora deshonrada con el apoyo de una potencia extranjera.

«Que nos importa, continua el mismo diario, que os proclaméis amigo de la libertad, si os tomais del brazo con los imperialistas esclavócratas? ¿Que nos importa el que sea ahora San Martín que empieza la lanza para combatir por la independencia uruguaya, y que sea Flores quien la pone en peligro? Tanto mayor motivo de alejar á aquel, y de imponer á este su conducta y sus ineludibles simpatías.»

«Hemos visto, dice el mismo *Independent* á un diario de Buenos Ayres, poseido de espontáneo al saber que el Presidente del Paraguay había dado órdenes á sus batallones para salir al encuentro á las tropas del Brasil, en nombre de la independencia y el equilibrio de los Estados del Río de la Plata. ¿Cuanto mayor motivo de lejítimo asombro, no habrá sido para el Presidente López, el saber que la prensa brasileras hace alarde de tratados secretos que prometen al imperio la cooperación del gobierno argentino contra el Paraguay y el Uruguay?

Entre López y Mitre, se nos dice, agrega el *Independent*, opta por López. Tanto peor para vosotros, responderemos, que nos forzais en una elección tan poco de nuestro gusto.»

Estamos perfectamente de acuerdo con la opinión del *Independent*, y nos adherimos á ella.

«El Ferro-carril, por su parte, se vindica de que la prensa de Buenos Ayres le haya hecho cargos por tratar de desunir á Sud América. El Ferro-carril contesta con las siguientes observaciones:

«Hoy es el general en los pueblos de América, que la prensa al servicio de los partidos, lo juzga todo, hombres, acontecimientos, ideas, principios, partidos, golernos, bajo una luz incierta y apasionada, sinistra casi siempre, verdadera casi nunca. Es fuerza que ese partido tenga razón. De esta manera predomina la polémica que todo lo cuestiona y nada resuelve, que todo lo desnaturaliza y nada rectifica, que todo lo oscurece y nada aclara.»

#### El crédito del Perú.

Vean nuestros lectores como juzga la prensa inglesa y aun la de las repúblicas hermanas el crédito del Perú.

El siguiente articulito y las cartas que con él se insertan esplica perfectamente la razón con que no lejanamente hemos dicho nosotros la gran fama que universalmente tiene el Perú de mal cumplidor de sus obligaciones.

He aquí:

#### La prensa de Chile juzgando á la Argentina.

El *Morning Herald* do octubre 29 publica una carta dirigida á su redactor sobre la conducta del gobierno peruano ó de sus agentes hacia los nacionistas de empréstitos peruanos. No es la primera vez que tenemos que hablar de este desagradable asunto, pero nos lo recordamos que volvemos á él. No es estrafío que hasta en estos tiempos, cuando el gobierno debía hacer todo lo posible para mantener su crédito y cuando está haciendo grandes esfuerzos para conseguir otro empréstito, se muestra tan injusto con la misma clase de gente, de quienes hasta cierto grado depende su existencia: los capitalistas ingleses. En tales circunstancias es muy natural lo que oímos por el último correo, que el nuevo empréstito tan necesario había enteramente fracasado.

Pero todavía no es tarde, siga el Perú el ejemplo de los Estados Unidos de Colombia, y no de Venezuela, y pronto volverá á gozar de su antiguo crédito en el extranjero. Estas son las palabras del *Morning Herald*:

«Hemos recibido la siguiente carta razonable sobre el asunto de las obligaciones de países peruanos. No se puede dudar de que las observaciones hechas en ella son sanas y representan claramente la injusticia que se tenta de cometer contra los que están interesados en aquellas seguridades especiales. Si el Perú persiste en tratar á sus acreedores de esta manera, el día de cuenta llegará, tal vez antes que se espera:

Al Redactor. — Señor: La sentencia que la prensa inglesa ha pronunciado sobre la presente desavenencia entre España y el Perú, ha sido tan generalmente favorable á esta potencia, que los peruanos no pueden tener razón alguna para quejarse, cuando lo regresan á Vd. que diría la atención al siguiente caso de una injusticia insigne de parte de su gobierno. En el año de 1852 este Estado contrató un empréstito, conocido entre los comerciantes como las «obligaciones de pesos», prometiendo especialmente pagar el interés y el principal en dinero sonante, habiendo insertado en las obligaciones las palabras «pesos fuertes».

Al comenzar la guerra en los Estados Unidos, el gobierno peruano, aprovechándose de la circunstancia de que en aquel tiempo las obligaciones se pagaban en América, y que daban conseguir el papel moneda á un valor nominal, ofrecieron el pago en los greenbacks despreciables. A esto, como era muy natural y justo, resistieron los tenedores de las obligaciones; y después de haberse formado una comisión, se hizo una representación del caso al gobierno en Lima, el cual después de alguna demora reconoció la justicia de la reclamación hecha; pero echó la culpa de la proposición inicial sobre los agentes en Nueva York. Una orden del Consejo, de este contenido, mandada á su Ministro en esta corte, apareció en la mayor parte de los diarios de Londres:

«El fin de todo este caso, sin embargo, es simplemente este: que hasta al tiempo actual no se han recibido dividendos algunos por dos años y medio, como los tenedores de las obligaciones no aceptaron la oferta de «greenbacks».

«El Perú ha hecho esfuerzos en los últimos años de mantener su honor y crédito nacional; pero ya sugeriría que su actual deseo de este curso sería sentido muy penoso y costosoamente, si las exigencias de la guerra con España hicieran necesaria la negociación de otro empréstito. Soy, señor, su obediente servidor.

W. M.

Octubre 28.

«P. S. — He sido informado por una persona relacionada con el Perú, que, como lo esperé, un agente acreditado de Lima está recorriendo informes sobre un nuevo empréstito. Sin duda los que ponen su dinero en fondos, teniendo á la vista lo que arriba se expresa, pausaron antes de entrar en una especulación tan dubitativa, aun cuando la comisión de la Junta de Fondos permitiera su cotización oficial, lo que pienso que no pueden hacer, según su reglamento.»

(Extracto de *Panama*.)

Prisiones.

El *Pais* dice lo siguiente en relación á las prisiones de que se han hablado estos días:

Prisión.

Como lo anunciamos ayer, el Gobierno ordenó fueras presos y remitió á la fortaleza del Cetro el señor D. Federico Niñez Heyes y el coronel D. Coriolano Marquez.

De los datos que hemos podido recoger, parece que se trataba de llevar á cabo un plan subversivo contra el Gobierno, pensamiento que sería criminalísimo en estos momentos en que el país está declarado en estado de sitio, en que tenemos el enemigo al frente y la intención de un bloqueo.

La autoridad, según parece, regula hace días, la pista de ese malhadado asunto, y hasta había llegado á su muerte un juicio impresa autorizada, incitando á la rebelión, queafortunadamente fue recogida á tiempo.

¿Cuál era el verdadero propósito de esa conjuración, ó de ese pensamiento revolucionario?

Aunque se habla de diverso modo sobre el particular, parece que el propósito verdadero, hacer derribar al Presidente de la República, y sustituirlo con un gobierno de hecho, que recaería en un dictador con un ministerio general.

Los trabajos se adelantaban y varias reuniones habían tenido lugar, según parece en una casa de la calle de San José, próximo al mercado.

Los indicios que la autoridad había acogido y la aparición de la hoja anónima de que llevamos hablado antes, hicieron resolver al gobierno á sofocar ese movimiento, amparándose del Sr. Niñez y del Sr. Marquez, que parecen los que dirigían el plan que trataba de llevarlo á cabo.

(Extracto de *Panama*.)

Según la ley del Estado, para el 14 debe reunirse el Senado y á este efecto el gobierno ha dirigido á los Sres. Senadores siguientes la convocatoria que mas abajo insertamos:

Nuvel, Juanito. Caravia. Errazquin [D. Joaquin.] Herrera Oses. Errazquin [D. Manuel.] Villala. He aquí la Circular: «Ministerio de Gobierno. CONVOCATORIA.

Montevideo Febrero 11 de 1865

Al Sr. Senador por el Departamento de...

D. . . .

Las circunstancias políticas de la República y las especiales del P. L. mueven al Ejecutivo á hacer presente al Sr. Senador, . . . que, á su juicio, el Honorable Senador debe reunirse el 14 del presente ó antes si lo hallase conveniente, para ejercer las funciones que correspondan:

«Dios gde. al Sr. Senador mis. años:

«Silvestre Sierra.»

RUMORES.

Circulan autorizadamente que á motivo de la reunión del Senado el día 14, será probable su prórroga algunos días mas el plazo para desalojar el puerto y emprender las operaciones de ataque.

También se cree que podrá combinarse alguna avenencia que pueda servir á mejorar las condiciones de la guerra y que á este efecto ha venido á situarse en el teatro de ella el ministro del Brasil Sr. Paranhos que se encuentra desde ayer alojado en la quinta del Sr. Buchenthal.

A estos rumores uníase el de que el general brasileño Neto había sido derrotado por el coronel Aparicio.

#### CORREO DEL PACÍFICO.

A las 6 y 3/4 de la mañana fondeó en Valparaíso el vapor *Peru*, conduciendo la mala de Europa, Estados Unidos, etc.

El *Peru* chocó en Islas contra una roca y se salvó milagrosamente por un estanque de agua situado en la parte ofendida. Viene con un agujero enorme.

Vienen á bordo del *Peru* los Sres. Linich, Souper, Sampayo y mas de un centenar de los voluntarios chilenos que han debido por fin alejarse de ese teatro de indignidades y vergüenza.

Scen ellos bien venidos al seno de la patria, que tan bien han representado en el Perú.

(Comercio.)

Callao.

Diciembre 27 de 1865.

Señores Editores.

Como oportunamente lo comunicó á Vds. la escuadra española, según noticias que trajo el vapor de la mala llegado en la tarde del 25, se aprestaba con gran actividad para dejar el fondeadero de Paracas y dirigirse naturalmente á este puerto. Al efecto se estaba trasladando carbón, víveres, etc. de los buques mercantes á los de guerra; y aquí debo decirles que últimamente han recibido los invasores un cargamento de carbón que les llegó de San Francisco de California, hace algunas días, y otro ayer en la tarde, de las costas de Chile. Ya Vds. ven por esto que los enemigos están bien provistos; siendo por otro lado cosa sabida que nosotros no somos tan vigilantes como debiéramos.

En los días 22 y 23, la *Blanca* hizo ejercicio de fuego por espacio de dos horas, y el 24 hizo oírte la *Herrenvolk*. Tales preparativos son indicios seguros de paz, mucho mas si se tiene en consideración que el almirante español ha tenido á bien esperar los refuerzos que aquella noche, para dar principio á la misión que su reina tuvo á bien confiarle á fin de que arreglase amigablemente la cuestión de las islas.

Las noticias que acabo de dar á Vds. han sido traidas por el *San Carlos* que, como Vds. saben, salió de este puerto el 23 en la tarde, llevando á su bordo al Sr. Zenteno, y que ha regresado en la mañana de hoy. Aquí se dijo que dicho vapor salía en comisión de la comisión de vapores; pero indigo ignora el objeto de su viaje. Ya Vds. habían anunciado oportunamente que el Congreso Americano iba á reunir un nuevo despacho al almirante Pareja.

El Perú aceptará la paz si ella satisface las exigencias del honor y de la dignidad nacional, y si esto no se alcanza, hará la guerra cueste lo que costare.

(Comercio del 29 de diciembre.)

(Chalaco del 3.)

El *Chalaco* llegó anoche á las ocho y media, cuando ya nuestro número de ayer estaba en la calle; y como la reserva que los gefes y oficiales observaron era tal vez mayor que el secreto de la confesión, nada pudimos saber; es por eso que no anunciamos por una hoja suelta la llegada del *Chalaco*.

Hoy bien poco hemos adelantado, porque la reserva continúa; mientras tanto el pueblo es intranquilo, y las versiones que se hacen de la venida del *Chalaco* son tan variadas, que no podemos sin mengua del honor nacional, darlas á la estampa.

Sin embargo, lo cierto es que el sargento mayor don José Segundo Suárez, ayudante del general Vivanco, vino en el *Chalaco*, se desembarcó en el acto, y siguió á Lima por un tren extraordinario sin haber hablado ni aun con las autoridades.

Después de esto, se dice, como cosa cierta, que el *Chalaco* izó bandera de parlamento luego que dividió á los buques españoles; que el almirante Pareja recibió al general Vivanco muy bien, al cual invitó á comer, lo mismo que al comandante del *Chalaco*; que el gobernante español es muy amable y trató á los nuestros con mucha distinción; que los pequeños buques españoles se pusieron en estado de combate, cuando vieron al nuestro, y que los oficiales de la escuadra española manifiestan su pesar de que la cuestión pueda arreglarse pacíficamente, pues ansian pelear.

En cuanto á lo demás, sabemos, según se nos comunica de las islas de Chincha, que la nota del gobierno al almirante Pareja, es bastante digna, y que el general Vivanco se está manejando con patriotismo, tino y dignidad.

(Comercio del 3 de Enero.)

Sabemos de una manera positiva que el *Chalaco* trajo dos notas; una del general Pareja para el Congreso Americano, que ha sido leída en la sesión de hoy por la augusta Asamblea y otra del general Vivanco para nuestro gobierno.

Acerca de las noticias trasmisidas en la última, circulan diversos rumores, que todos nos parecen infundados, porque tenemos seguridad de que el general Vivanco ha pedido que

vapores, por la gran cantidad de agua que hacía hasta tal punto de que era imposible seguir navegando en él.

Después de escrito lo anterior, he sabido que el Sr. Zenteno no ha traído contestación alguna del almirante Pareja. Este dijo que contestaría, por uno de los vapores de la carrera, el oficio del Congreso Americano.

Son las seis y veinte minutos de la tarde, y se halla á la vista el buque de guerra francés *Diamant*.

(Comercio del 5 Enero.)

Caío el MINISTERIO. — La patria está de pláceme. Hoy, á las 3 de la tarde, la mayoría de la Cámara de Diputados ha admitido la acusación presentada contra el Ministerio por varios atentados, recayendo la votación inicamente sobre el primer capítulo — el despojo forzoso. Mañana serán notados los demás, especialmente sobre el atentado á la forma de gobierno. La derrota del Ministerio ha sido completa; pero con esa derrota han triunfado las instituciones republicanas. Despues de este hecho la permanencia del actual Ministerio no solo sería una rebelión contra la ley y la apison, sino una de las inconsecuencias más vergonzosas en que pudieran incurrir los que componen el actual gabinete. Ellos han dicho que estaban satisfechos de su conducta, porque la mayoría del Congreso los aprobaba. Pues bien: hoy que esa mayoría los desaprueba se quedarán en el poder un solo instante?

Ellos lo querrán quizás; pero no lo querrán, sin duda, el Presidente. A. S. P. no se puede ocultar las consecuencias de tal pretensión, y es de esperarse que una vez mas saldrá llenar sus deberes de goce de la nación. Razón hay pues para decir: